Конспект занятия «В мире башкирской народной сказки».
Цели:  
1. формировать чувство товарищества, дружбы, нравственные представления о значении труда в жизни народа;

2. воспитывать интерес к устному народному творчеству башкирского народа.

Задачи:
· уточнять и обогащать знания детей о башкирских народных сказках;
· учить узнавать сказку по заданию, отгадывать загадки;
· продолжать знакомить с правилами поведения в лесу;
· развивать двигательную активность детей.
Предварительная работа:

· чтение детям башкирских народных сказок: «Лиса-плотник», «Медведь и пчелы», «Сарбай», «Охотник Юлдыбай», «Ленивая Аусаф», «Золотая капля», «Благодарный заяц»;

· беседы о характерах героев, содержании и национальном своеобразии;

· заучивание загадок, пословиц о труде, о дружбе;

· беседа о правилах поведения в лесу.
         Материал: аудиозапись курая и башкирские мелодии, ноутбук, экран, проектор, слайды башкирских народных сказок , 2 конверта со сказками, 1 конверт с загадками.

Персонажи: сорока, старик в башкирском национальном костюме. 
Ход занятия:

Дети под музыку входят в зал.
(На экране слайд № 1)
Педагог: 
Друг за дружкой становитесь

Не сутультесь, не ленитесь,

Отправляемся, друзья,
Отставать никак нельзя.

Дружно мы шагаем (ходьба)
Скуки мы не знаем

Впереди нас сказка ждет,
В гости всех она зовет.
По извилистой тропинке (бег по кругу между пеньками)

Добежали мы до елки.
Вот и сказок полный лес -
Ждет нас здесь полно чудес.

 Ой, смотрите, вот лиса,
 Всем известная краса (ходьба на носочках). 

 Как лисички мы пойдем,
 На полянку попадем. 

А здесь пчелиный народ 

Дружно водит хоровод (ходьба с движениями рук).
От цветка к цветку летают,

Сладкий мед нам собирают.
Педагог: Кто даст быстрый ответ

               Какой у пчелки есть секрет?
Дети:      Целый день она летает
               И совсем не устает.
Педагог: Бродит по лесу медведь,

               Где б медку ему поесть,
               Пчелы мед свой берегут,

               Мед медведю не дадут.

Педагог: Здравствуй, мудрая страна,

               Что отсюда не видна,

               Явись из ниоткуда,

               Пусть совершиться чудо!

               Встань на пути,

               Нас к себе впусти!

Музыка. Прилетает сорока.
Сорока: Я веселая сорока,

              Я сорока – белобока,

              Новость слышала в лесу:

              Чудеса сюда придут,

              Интересно будет тут.

- Я принесла вам задания. Кто первый хочет вынуть письмо из моей сумки?

(Выходит ребенок, достает и подает письмо педагогу).
Педагог читает: «Ребята, здравствуйте, пишет вам неизвестный художник – сказочник. Мне во сне приснились странные сказки, и утром я решил нарисовать к ним иллюстрации. А названия сказок, то я не знаю. Очень вас прошу помочь в этом сложном деле. Эти иллюстрации я вам отправлю на вашу электронную почту. Всегда ваш друг художник – сказочник Фантазеров Кощей Борисович».
Педагог: Ребята, садитесь. Давайте рассмотрим иллюстрации этих сказок. К каким сказкам они были нарисованы?

Показ слайдов (слайд № 2-8 «Благодарный заяц», слайд № 9 «Ленивая Аусаф», слайд № 10 «Лиса - плотник»).
Педагог: В нашей сказке не простой

                Есть ещё один герой.
                Пчелам он давно знаком

                Кто охотник за медком?

Как называется это сказка?

(слайд № 11 «Медведь и пчелы»).
Педагог: Да, вы правы. Ребята, помогите мне вспомнить какого народа эти сказки? (сказки башкирского народа).

Сорока: Кто следующее письмо хочет вынуть из моей сумки?

(Выходит ребенок, достает и подает письмо педагогу).
Педагог читает: «Дело было летом. Охотники попали в малинник и стали есть малину. Недалеко от охотников, возле старого вяза, кто-то ломал кусты. Это был медведь. Страшно зарычал медведь при виде охотников …».
- Ребята, из какой сказки этот отрывок? («Охотник Юлдыбай»).
Раньше башкиры говорили: «Когда идете в лес, нужно идти в согласии между собой, быть дружными и выручать товарища».
- Ребята, как надо вести себя в лесу?  (нельзя ломать деревья, нельзя разводить костер и т.д.).
(слайд № 12-21 «Правила поведения в лесу»).
Сорока: Кто следующее письмо хочет вынуть из моей сумки?

(Выходит ребенок, достает и подает письмо педагогу).
         Педагог читает: А вот другое письмо. «Но вот у старика со старухой родился ребенок. Не было конца их радости. Думали они только о своем ребенке и забыли обо всем. После этого и жизнь Сарбая изменилась. О нем стали забывать, кормили хуже и пес сильно похудел…».
- Ребята, а это из какой сказки? («Сарбай»).
Сорока: А этот конверт с загадками. (Слайды № 22-31).
          Педагог: Это герои башкирских народных сказок, и все они разные, как вы помните из прочитанных сказок.

-Какая лиса в сказках? (хитрая, проворная, рыжая и.т.д.).
-Какой заяц? (трусливый, косой, длинноухий, быстроногий).
-Какой медведь? (косолапый, бурый, большой, сильный).
Сорока: Молодцы, ребята, хорошо справились с заданием (уходит).
Физкультурная минутка (презентация «физминутка Народная»).
Педагог: Самовар дымит, пыхтит,
               Рядом в шубе он сидит.

               Чай горячий пьет и пьет

                Пот по каплям льет и льет.
                Кто это? Герой какой сказки?  («Золотая капля»).
Педагог: Правильно, мы с вами отправимся в башкирскую народную сказку «Золотая капля».
Сказка – чудо, появись,
Дверь, скорее отворись! (музыкальный проигрыш)

- Вот мы с вами в сказке. Посмотрите, нас встречают.
(Встречает старик из сказки «Золотая капля»)
Педагог: Здравствуй, олатай! 
Старик: Здравствуйте, мои дорогие внучата. Я рад, что вы навестили мою сказку. Сказка моя не простая, в ней есть превращения. Угадайте, какие? (Ялбыр богатый – бедный, ленивый – трудолюбивый, глупый - умный)
Старик: Молодцы, ребята. Моя сказка с хорошим концом. Ялбыр стал умным, трудолюбивым человеком. А вы любите трудиться? (Ответы детей).
Педагог: Олатай, наши дети очень хорошо знают эту сказку. А вот и яблоня, да не простая, а с загадками. Предлагаю вам, дети, отгадать их. 
Олатай: Я послушаю детей.
Педагог:

1. Давным-давно на склоне горы
Жил человек по имени (Янсары).
2.Много коров, лошадей, овец

Имел старательный (отец).
3.Янсары был трудолюбивый,

А сын Ялбыр (ленивый).
4.Недолго был Ялбыр богатым

Разорился, стал он (бедным).
5.У самовара без забот

В чашку собирает  (пот).
6.Лес дремучий, дует ветер холодный,
Бредет по опушке Ялбыр (голодный).
7.Устал он, от голода сник,

встречает его знакомый (старик).
8.Ялбыра старик решил научить,

Тополь предложил (срубить).
9.Намотай себе на ус,

стал Ялбыр тогда (трудиться).
Старик: Молодцы, ребята. Вы все угадали правильно. Много яблок собрали в корзину. Кто посчитает, сколько яблок в корзине? (ребенок выходит, считает).

Педагог: Олатай, вот видите какие наши дети старательные, трудолюбивые. Наши дети ещё пословицы о труде знают. (Дети называют пословицы о труде).
Старик: Молодцы, ребята. Вы успешно справились с заданиями, вас ждет награда - клад. Клад находится возле юрты, где живут четыре друга. Если отгадаете, какая это сказка, ключ от сундука я вам отдам.
Педагог: Ребята, как вы думаете какая это сказка? (башкирская народная сказка «Четыре друга»).
Педагог: Какой конец у этой сказки? (зверей спасла дружба).
Педагог: Башкирский народ сложил на эту тему много пословиц, например: «Сплотились – врага победили». Какие пословицы о дружбе вы знаете?
(Дети называют пословицы о дружбе).
Старик: молодцы, много пословиц вы знаете, справились. Вот вам ключ от сундука. (Старик вручает ключ. Дети достают из сундука яблоки – угощение, благодарят старика. Старик прощается и уходит).
Педагог: 

В сказке с вами побывали,

Чудеса нас ожидали.

А теперь пора опять

Возвращаться в детский сад.

Со сказкой не простимся,

Лишь скажем «До свидания!»

Ведь скоро возвратимся,

Не будет расставания.
             Список использованных источников:

1. Агишева Р.Л. Фольклор и литература Башкортостана. Учебная хрестоматия для детей дошкольного и младшего школьного возраста.-Уфа.Китап.2011.-176с.

2. Башкирские народные сказки. Сказки о животных. Бытовые сказки.- Уфа: Башкирское книжное издательство,1987.-120с.
3. Нафикова З.Г., Березина А.Г. башкирская народная сказка в системе образовательного процесса ДОУ: методическое пособие.- Уфа: Издательство ИРО РБ,2011.-48с.

4. Новицкая В.А., Римашевская Л.С., Хромцова Т.Г. Правила поведения в природе для дошкольников: Методическое пособие. М.: «педагогическая литература», 2011.-128с. 
5. Фазлыева Ф.Н. Мой край Башкортостан. Программа по ознакомлению детей дошкольного возраста с родным краем./Перевод с башкирского  Магадеевой А.В./- Уфа: Китап,2003. -76с.
PAGE  
7

